PROF :ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

Exercices avec corrections sur
Le PRODUIT SCALAIRE

Types d'exercices :

Application directe du cours (*)
Exercicel : (**) Soit ABC un triangle rectangle
etisocéleen A et AB=2cm

Calculer AB.AC et BABC et BACB

Solution : On a AB.AC = AB x AA
Car : A est le projeté orthogonales €

de A sur (AB)

et B est le projeté orthogonales de =

o

B sur (AB) e
et A est le projeté orthogonales de C sur (AB)

Donc AB.AC = ABx AA= ABx0=0

De méme ona: BABC = BAxBA=2x2=4

De méme on a : BACB =—BAx AB = —2x2=—4
Exercice2 : (**) Soit HBCD un rectangle :
AB=3cm ; AD=2cm; BC =+/2cm.
1) Calculer AH 2) AB.AD
Solution :1) Calculons
AH : le théoréme de
Pythagore nous permet
d’écrire :

AD’? = AH? + HD?

3) AB.AC

NN

D’ou AH? = AD? -HD* =4-2=2
Donc : AH =+/2cm
2) Calculons : AB.AD

[ e —

AB.AD = AB.AH = |AB| |AH| cos = ABx AH (1) = -3y2

2) Calculons AB.AD :
ABAC = AB.AB = AB" = |AB|" = AB” =" =9

Exercice3d : (**) Soit un triangle équilatéral ABC
de cote a.

Calculer : AB.AC
Solution : AB.AC = Hﬁ”x”ﬁ”x cos BAC

r , 1 a°
=axaxcos—=a"x—=—

3 2 2

Exercice4 : (**) Soit CFG un triangle tels que

CF=7¢et CG=6¢et FG=3
Calculer : CG.CF
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Difficulté moyenne (**)

Demande une réflexion (***)

Solution : Rappels : Si u et v deux vecteurs :

o o e e
On = {fif i i ]
i -1 )

B ([T A i S TE "
oo 5. - e +fe -{es- o
@_ﬁ:l(cez+CF2—FGZ)=1(62+72—32)=38
2 2

Exercice5 : (*) Soient U et v deux vecteurs tels

que "a“zgﬁ et H\7Hz4 et (G;G)z%[h]

Calculer u-v
Solution :
=i ccos{ 7| 342 =502

Exerciceb : (**) Soit EFG un triangle tel que :
EF =5 ;EG=3 et EF-EG=—6

Calculer : COS(FEG)

Solution :
EF-EG =HEFH><HEGHCOS(FEG)=—6

Equivalenta: EF xEG cos( FEG) =6

Equivalent & 5x 3cos(FEG) =—6

2
Equivalent a cos( FEG) = _5 S
15 5
Exercice? : (**) Soit ABC un triangle tels que :
2

AB=3;AC=4 et BAC="F
Calculer : AB-AC

Solution : Ona:

A8 AC =[] x| AC]cos A A A cos{ 27

ﬁ.ﬁ:4x3cos(3ﬂ_ﬂj:12cos(3—ﬂ—£j
3 3 3
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AB.AC =12cos (n - %j =-12cos [%j

Car: cos(z—x)=—cosx Donc: AB.AC=-6

Exercice8 : (**) 1) Soit ABC un triangle tel que
AB=7 et AC=5¢et BC=6

a) Calculer BAAC et en déduire AB.AC
b) Soit H le projeté orthogonal de C sur la droite

(AB) Calculer AH
2) Sachant que HGH:4 et H\?sz et G.V:—%

a)Calculer : A= (26 —3\7).(6 + 2\7)

B:G:]'EG%J; c=(G—G)2 et D:(za+3\7)2
b) En déduire E =[u-v| et F=[2u+3v|

Solution :1) Calcul de BAAC
onseanc -3(] s ac oAl e
2
ainc — (| ac] [eaf —[ac])
2

_l 2 2 _ 2:£ 2_ 72 _p2\_ _
_Z(BC AB Ac) 2(6 7 5) 19

Donc : BAAC =-19

Donc : AB.AC =—BAAC =19
a) Calcul de AH

Ona AB.AC = ABx AH donc : AH = ABAC _19

AB 7
2) a)
A= (26 —3\7).(6 + 2\7) — 2U.U +4UV —3UV —BV.YV
A= (26 —3\7).(6 + 2\7) — 2U.U + 44UV — 33UV — 6V.V
A=2u" 4060 =2 i +-6fjf ~2x4+>-6x2

A=32l 90 Y
2 2

u -)(~- v 1-- 1-- -- 1--
B=|—vV||U+—[=—UU+—=UV—-UV——VV
2 2 2 4 2

B—EX Gz—§xl].\7——>< \72:3x42—§x 1 —1x22
2 2 4 2) 2
B=8+§—2:5—1.
8 8
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Exercice9 : (**) Soit un carré ABCD ¢

Solution : AB.AC = AB.AB = Hﬁ”z = |
N
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2=42—2(—%j+22
C=16+1+4=21
- —-\2 -2 - -2 —12 - - -2
D=(2u+3v) — 40" +120V+9V =4HuH +12u.v+9HvH

-

v

> > R

2 -2 =112 N
C:(u—v) =U -2uv+Vv =[ull —2uv+

D:4x42+12(—%j+9x22:64—6+36:94
b) (U-v) =21 donc |u-v| =94

Par suite : HG—\?H:/ﬁ

(2 +3\7)2 =94 Donc |2 +3\7H2 —o4

Hzﬁ +3\7H - 94

Par suite :

D

Calculer AB.AC

8

Exercicel0Q: (***) Soit ABC un triangle rectangle
en A et H est le projeté orthogonal du point A
Sur la droite (BC). Montrer que :

1) AB?+AC*=BC’
2) ACxAB=AHxBC

Solution :1)

) =2 (o =\ =2 2
BC? =BC =(BA+AC) —BA +2BA-AC+AC

Ona: BA_LAC car ABC un triangle rectangle en A

Donc : BC? = BA* + AC?

2) On considere le triangle : (ABC)

Donc : sinB = AC
BC

Et on considére le triangle: (ABH)donc : siné=%

Donc : A—Czﬂ c’est-a-dire: ACx AB=AH xBC
BC AB

Exercicell : (**) Soit ABC un triangle rectangle en

A et H est le projeté orthogonal du point A

sur la droite (BC) et

AH =2cm et ABC =% A

Calculer ABet BH et BC
Solution :
a)On a : ABH un triangle

rectangle en H

Donc . sin(ABC)=%

http:// www.xriadiat.com
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Par suite :

AH 2 2 2 4
AB = = = =2><—:—\/§
J3 3

sin( ABC) Sin@j B ?

b) Ona: AB* = AH? + HB? car ABH un triangle
rectangle en H

Donc: AB? — AH? = HB?
2
Donc: (g\/éj — 22 — HRB?

Donc: %—22 = HB? ¢’est-a-dire: HB? :%

C’est-a-dire : HB = \/E 2\/5.

3 3

2
c)Ona: BA? =BH xBC c’est-a-dire: BC = EAH

2 2
54 (5%)
. 3 3 8
Donc: BC =5 =3 =§J§
=3 =3
3 V3 3 V3
Exercicel2: (**) Soit ABC un triangle rectangle en

A et H est le projeté orthogonal du point A sur la
droite (BC) etBC =5cm et CH =3cm

Calculer (@ + ﬁ)z

Solution :

B H [
(@+N§)2 =@2 +ﬁ2 +2@-ﬁ
(@Jrﬁ)z _CB’+AB’+2CBx AB
Or: AB%=BH xBC =2x5=10
Et CB-AB = BC-BA=BC+BH = BCxBH =5x2=10
Par suite : (@+ﬁ)2 =25+4+10+2x10=55

Exerciceld : (**) Soit ABC un triangle tel que :

AB=5c¢et AC=8 et A=2?”

Calculer BC et cosC

Solution : a) D’apres le Théoreme d'Al Kashi
Ona:BC?=AB°+AC?-2ABx ACcos A

BC2 =52+82—2x5x8cos%”=25+64—80cos(7z—%j

Donc BC?=25+64+40=129
Prof/ATMANI NAJIB
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T T 1
Car: cos| 7r—— |=—cos| = |[=—=
( 3j (3) 2

Par suite : BC =+/129
b) D’apres le Théoreme d'Al Kashion a:

AB? = AC?+BC? - 2CAxCBcosC

C’est-a-dire : 2CAxCBcosC = AC? + BC? — AB?
AC? + BC? — AB?
Donc cosC =
2CAxCB
Donc : cosC = 64+129-25 168 21129

2x8x129 164129 258
Exercicel4 : (*) Soit ABC un triangle tel que :
BC =4cm ; AC=6cmet AB=3cm

Et I le milieu du segment [BC]

Calculer : Al

Solution : D’apres le théoréme de la médiane dans
le triangle ABCona:
AB? + AC? =2AI°7 +% BC?

= n2 2 2 1 2 . 2 16
Donc : 3 + 6% =2Al +§4 donc: 9+36 =2Al -y

Donc : A|2=% par suite : Aj = %
Exercicel5: (*) Soit ABC un triangle tel que :
BC=5; AC=7
et AB=8etKle AN
milieu du I U
segment [AB]. B \
CalculerCK . '

Solution : D’aprés le théoréme de la médiane

AB?
On a : CA? + CB? :2CK2+T

2 2
DOﬂCICKzzl CA2+CBZ_£ :l 72+52_8_ =21
2 2 2 2

Donc: CK:x/Z—l.

Exercicel6 : (*) Soit ABM un triangle tel que :
AM =3cm et BM =4cm et AB =4cm
I le milieu du segment [AB]

J le milieu de [AM]

Et K le milieu du segment[BM ]
Calculer : MI et AK et BJ

Solution : 1) Calcul de MI -

http:// www.xriadiat.com
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D’aprés le théoréme de la médiane dans ABM

On a:MA? + MB? =2MI2+%AB2
Donc : 32 +42 :2M|2+%42

Donc: 9+16 =2MI” + 16

Donc: mi2 =17 cest-a-dire : = [
2 2

Calcul de AK -
D’apres le théoréme de la médiane dans ABM

Ona: AB2+ AM?2 =2AK2+%BM2
Donc: 22 +3%* =2AK? +%42

Donc : akz-1" et par suite : AK:\/ﬁ
2 2

Calcul de BJ
D’aprés le théoreme de la médiane dans ABM

Ona: ABZ+BM2=ZBJZ+%AM2

Donc : 4% +4% = ZBJ2+%32 c’est a dire : 5—25 =2BJ?

Donc : BJ? =5715 par suite : BJ =§
Exercicel? : (***) Soit ABCD un quadrilatére
Le point | le milieu de la diagonale [AC] et J le
milieu de la diagonale [BD].

1) Montrer que :

AB? + BC? +CD? + DA? = AC? + BD* +41J°

2) Que remarquez-vous si le quadrilatere ABCD
est un rectangle

Solution :

£, ; -
> PN

1) Montrons que : 413% =2BI?+2DI? -BD? ?
Appliquons le théoréme de la médiane au triangle
1

ABC : AB’+BC?=2BI? +EAC2 (1)
Appliquons aussi le théoreme de la médiane au

triangle ADC :AD2+CD2:2DI2+%AC2 (2)

Prof/ATMANI NAJIB
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Appliquons aussi le théoreme de la médiane au

triangle IBD :IB” + ID? :2IJ2+%BD2 (3)

Faisons la somme : (1) +(2)ce qui donne :
B?+BC?+CD?*+ DA?=2BI?*+2DI?+ AC*?
AB? +BC? +CD’ + DA’ = 2(BI” + DI* )+ AC?

Or d’aprés (3)ona: IB*+1D* =21J? +%BD2

Donc : AB*+BC”+CD’+DA’= Z(ZIJ2 +%BDZJ+ AC?

Donc : AB?+BC?+CD?+ DA’ =41J% + BD?* + AC?
2) Si le quadrilatere  ABCD est un rectangle alors
nous aurons: 1J =0 car | =J

Par conséquent : AB®+BC?+CD? + DA? = BD* + AC?
C’est le théoreme de Pythagore appliqué au
rectangle

Exercicel8 : (**) Soit EFGH un parallélogramme
tel queet EF =3 et EH =5 et FEH = 3:
Calculer la surface du triangle EFH et la surface
du paralléelogramme EFGH

Solution : a)

- =£EF><EH SinE=£3x58in3—ﬂ=ESin[ﬂ_Zj
2 2 4 2 4

15\/_15\/—

EFH
2

15
b) SEFGH _ZXSEFH —2><—\/—— \/—

Exercicel : (**) Soit ABCun trlangle teI que :
a=BC=6¢et A=30° et B=73°
Calculer b et C

Solution : D’apres la formule c
de sinusona:
sinA _sinB _sinC _ 2xS _ g

a b ¢ abc b/ .
sinA_sin30° _ 1 ;

a 6 12 P

H o = C
Donc - sin73 :i A
b 12

Par suite : b=12sin73°=11.47.
sin7r® _ 1 Donc ¢ =12sin77° =11.69

c 12

Exercice20: (***)

Soit ABCun triangle tel que : AB =1

http:// www.xriadiat.com
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Et AC=+/2 et CB=2et D un point tel que :
DB+2DC =0

1) Montrer que : ﬁ-ﬁ:—; et en déduire : cos A

2) Ecrire AD en fonction de AB et AC

3) Calculer AD-AB et en déduire la nature du
triangle ABD
4) Calculer : AD

5) Soit I le milieu du segment [BC] et J le milieu
du segment [ AC] Calculer : Al et BJ
Solution : 1) D’aprés le Théoréeme d'Al Kashi dans
ABCona: BC?=AB*+AC?—-2ABx AC cos A
Etona: ﬁ.ﬁzHﬁHxHEchosA= ABx AC xc0s A
Donc : BC? = AB? + AC? —2ABx AC

Donc: 22 =1* +/2° —2ABx AC

Donc : 4=1+2-2ABxAC donc: 1=—2ABx AC

Donc : ﬁxﬁz—%

Déduction de cos A :

Ona: AB-AC = ABx AC xC0s A

Donc: _%:ABXACXCOSA

Donc : —%=1x\/§xcos,&
1

o111 2 2
4

Donc * cosA= 2 — _ W 7

2T

2) DB+2DC =0
C’est-a-dire : ﬁ+ﬁ+2(ﬁ+?€f):6

DA+ AB+2DA+2AC =0
Si et seulement si : AB +3DA+2AC =0
C’est-a-dire: AB+2AC =3AD donc :E:%(EQE)

3) AD-AB = =(AB +2AC) AB = = ( AB-AB + 2AC - AB)
3 3
:1(E2+2TC-@):1(ABZ+2E-@):1 1+2[-1]]=0
3 3 3 2
Donc : AD-AB=0 par suite : AD 1 AB

Et donc : ABD est un triangle rectangle en A
)Ona: ﬁz%(ﬁﬂﬁ)

Prof/ATMANI NAJIB
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Donc: AD = (l(ﬁs’ + 2%))2
3

Donc: AD? = %(ﬁa’z +(2Ac)2 +4AB- AC)

Donc: AD? :%(ABZ +4AC? +4E-ATE)

AD? = L[ 144[ -1 )sax2 =1(1—2+8)=Z
2 9 9

9
Donc : AD=\/Z=£
9 3

5) a)D’aprées le théoréme de la médiane dans ABC

Ona:AB?+ AC? =2AI2+%BC2

Donc 1% ++/2° = 2A17 +%22

Signifie que : 3=2AI%*+2 ssi 1=2Al?

Donc: Al :% c’est-a-dire : Al =\/%

b) D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC

Ona:BA? + BC? =ZBJ2+%AC2

Donc : 12 + 22 :28J2+%\/§2

C’est-a-dire : 5=2BJ*+1

Signifie que : BJ?=2 et par suite : BJ =+/2
Exercice21: (***) Soit ABC un triangle tel que et
T

AB =3 et BC =44/3 et ABC ==
| le milieu du segment[BC]

1) Calculer AC .
2) Montrer que BA-BC =18

3) Montrer que Al = AB +%ﬁ

4) Calculer : Al-AB et en déduire la nature du
triangle AlB

Solution : 1) Calculons AC
D’apres le Théoréme d'Al Kashion a:

AC? = BA? + BC? —2BAx BC cos ABC

B3

AC? =9+48—24X\/§X73 donc AC?=21
Par suite : AC=\/ﬁ.
b) Montrons que : BA-BC =18

V3

BA-BC = BAx BC xc0s ABC = 3x 4+/3 x > -18

19}
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3) Montrons que : Al = @#%@

Nous avons : Al = AB + Bl
Puisque | est le milieu du segment [BC]

Nous obtenons : Al = AB + % BC.

4) Calculons Al - AB :
ﬂﬁ:[@%ﬁjﬁ:ﬁﬁ%ms‘c’:ﬁ%E.B‘c’

Donc: Al -AB = ABZ—%ﬁ-ﬁzg—%xm:o

Ona: Al-AB =0 Nous en déduisons que la droite
(Al) est perpendiculaire a la droite ( AB)

Et par conséquent le triangle AIB est rectangle en A

Exercice22 : (**) Soit ABC un triangle tel que
et AB=243 et AC=1et AB-AC=-3

1) Déterminer une mesure de I’angle BAC .

2) Soit I le milieu du segment [BC].

a) Calculer BC b) En déduire la distance Al

Solution :

1) Déterminons une mesure de 1’angle BAC
AB-AC
ABx AC

-3 3

2\/§><1: 7

Donc: cosBAC=—cos£=cos n—z =CO0S 5—”
6 6 6

Ona: cosBAC =

Donc : cosBAC =

Donc: une mesure de I’angle BAC est :

‘%ﬂ rad oul50°

2) | le milieu du segment [BC]

a) D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle
ABC on a:BC? = AB?+ AC? —2AB- AC

Donc BC?=12+1+6=19 parsuite: BC=+19
b) D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC

2
Ona: AIZ:E ABZ+AC2—BC :E 12+1—g :Z
2 2 2 2) 4

N

Par suite ;: Al =—.
2

Exercice23: (***) Soit ABC un triangle tel que :
AB =+[7 et AC=2 et BC= 3

Prof/ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

| le milieu du segment [BC]

1) a) Calculer : cos(B AAC)

b) Montrer que : AB-AC =1
c¢) Calculer Al
1

2) Soit M un point tel que : AM =§ﬁ3’+%r¢

a) Calculer : AM -AC

b) Montrer que : MB-AC =0

c) Que peut-on déduire des droites : (MB)et (AC) ?
Solution : 1)a)D’apres le Théoréme d'Al Kashi
dans ABCona:

BC? = AB’ + AC* —2AB x AC cos A

Donc : 9 = 4+7 —4/7 cos( A)

Donc: —2 = -4J7 cos(A)

2 1 J7 :ﬂ
a7 27 Z(ﬁ)z 14

Donc : cos(A)

1)b) On aAB-AC = ABx AC xCOS A.

N (\/7)2_14_1

Donc: AB-AC =2x7T x> =2x~ 1 =" _

14 14 14
1)c) D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC
Ona: AB?+ AC? :2AI2+%BC2

Par suite : ﬁz +2° :2AI2+%32

Donc: 11=2Al? +§ c’est-a-dire : Al? =§

Par suite : Al = 1;’

2)a) mm[;m%ﬁf]m;mm%ﬁfﬁ

AM-AC=ixsiacoiilacet i, 12
36 3 6 36 3 3

2) b) W-E’:(Wbﬁﬁé)-ﬁf:m-ﬁ:#ﬁ-ﬁf

MB-AC=—AM -AC+AB-AC=-1+1=0
2) b) Donc: MB L AC par suite : (MB) L (AC)

Exercice24 : (***) Soit ABC un triangle tel
que AB=1Et BC=AC =42

(=)}
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| Le milieu du segment [ AB] et D un point tel
que :DB-2DC =0

1) Calculer CI

2) Calculer AD en fonction de AB et AC

3) Montrer que : AB-AC = AB- Al

4) En déduire que : E-TC:;

Et en déduire cos BAC

5) Calculer : AB-AD et en déduire la nature du
triangle BAD

6) Soit le point M tel que : —~3MA+7MC =0
a) Calculer AD en fonction de AC et calculer
AC-AD

b) Montrer que (MD) L (AC)

Solution :1) a)D’aprés le théoréme de la médiane

dans ABC ona: BC? + AC? =2ClI? +%AB2

Donc : 4=2CI2+l c’est-a-dire : Z:CIZ

2
Donc : (;|=\F=*/7
4 2

2) DB-2DC=0
C’est-a-dire : ﬁ+ﬁ-2(oﬁ’+ﬁ)=6

Signifie que : DA+ AB—2DA-2AC =0

Donc : —~DA+ AB-2AC =0

Signifie que : AD =—AB+2AC =2AC — AB
3) AB-AC = AB-( Al +IC)= AB-Al + AB-1C
Ona: I lemilieu dusegment [AB]et ABC isocéle
en C donc: (IC)L(AB) c’est-a-dire : AB LIC
Donc: AB-1C =0

Par suite : AB-AC = AB- Al
4)

B+ AC = AB- AT | . ] cos0- A8 Al 1A os0

AB-AC—1.1_1
2 2
Calcul decosBAC :Ona: ﬁ./Tc:;

Donc: AB><AC><cos,3\:1

Signifie que : 1x2 xcos A=

I\J\HN

V2

C’est-a-dire : cosAzi donc : cos,&z

2\2

Prof/ATMANI NAJIB
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5) On a;ﬁizﬁ—ﬁ

Donc : AB-AD = AB-(2AC - AB)

Signifie que : AB-AD = 2AB-AC - AB-AB

Donc: AB-AD = 2AB-AC — AB”
:2x%—ABz=l—1=0

Donc : AB L AD par suite BAD est un triangle
rectangle en A

6)a) ~3MA+7MC =0 ssi—3m+7(m+ﬁ)=6
Signifie que :  —3MA+7MA+7AC =0
Signifie que : 3AM —7AM +7AC =0
C’est-a-dire : —4AM =—7ACSSi AM =L AC

4

Calcul de : AC-AD ¢
AD-AC = (2AC — AB)-AC = 2AC’ — AB - AC

AD-AC=2xp-Lt_4 1_7
2 272

6) MD- AC = (MA + AD)- AC = MA- AC + AD- AC

W-E==—m-ﬁ+g

MD-AC =0 donc : MD L AC par suite : (MD) L (AC)

Exercice25 : (***) Soit ABC un triangle isocéle en
A tel queet AB=5¢et BC=6

Soit | le milieu du segment[BC]

1) Calculer Al-BC et BA-BC et AC-IC

2) Soit K la projection orthogonal du point C sur
la droite (AB)

Calculer : BK
Solution : 1) a)Calculons Al -BC :
Liére méthode : | le milieu du segment[BC] et

ABC un triangle isocéle en A
Cela équivaut a dire que (Al ) est une hauteur du

triangle ABC donc : (Al') L(BC)

Par suite Al-BC =0

2iére méthode :

Al-BC = Al -2IC =2Al - IC =2IA-IC

Et D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle
AIC ona:AC?=AlI*+I1C*-2IA-IC

Dong : VNE:%(AIZJF IC? —ACZ)

http:// www.xriadiat.com
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Donc : —2ﬁ-ﬁ=—(Al2+|02—Acz)
2
Donc: N’.Ez—[m%(%] —ACZJ

Et D’apres le théoréeme de la médiane dans ABC

2
Ona: ABZ+AC2=2AIZWLBC

2
Donc : Al® :%[AB2 +AC* - B;? j

Par suite : Al? :%(25+ 25—%)=16

Par suite : Al-BC =—(16+9-25)=0

b) Calculons BA-BC :
D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle

ABC ona:AC?=BA2+BC2-2BA.-BC
Donc : WA-E?C:%(BAZ +BC? —ACZ)

Donc FA-%=%(25+36—252)=18

—

c) Calculons AC-IC : On sait que : IC = >BC

Car | le milieu du segment[BC]

Donc - ﬁﬁ:ﬁ.%ﬁ:%a@

Etona: ﬁ-ﬁ:%(CAZ+CBZ —ABZ)

Donc : E-E:%(zswe—z&sz)zg

2)Ona: BA-BC =18 et puisque K est la
projection orthogonal du point C sur la droite (AB)

Alors: BA-BC =BK-BA donc: BK-BA=18

18 18
Donc : BK xBA=18 par suite: BK = —=—.

BA 5
Exercice26 : (**) Soit ABC un triangle tel que

T

et AB=22 et AC=3 et BAC:Z

1) a)Calculer AB-AC
b) En déduire la distance BC

2) Soit | le milieu du segment[BC]
Calculer la distance Al
3) Soit J le milieu du segment[ AB]

Calculer AB-AJ

Prof/ATMANI NAJIB
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4) Soit K tel que Wzgﬁf

Montrer que les droites : (1J)et (BK) sont
perpendiculaires

Solution : 1) a)Calculons AB-AC :
AB- AC = ABx AC cos BAC

Donc: AB-AC = ZﬁXSCOS(%]

NA

Donc : E~E=2ﬁx3x7=6
b) Déduction de la distance BC ?
D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle
ABCona: BC?=AB?+AC?*-2AB-AC

2
Donc BC?2 :(2\/5) +3?-2x6=8+9-12=5
Par suite: BC = Jg

2) Calculons la distance Al : Ona | le milieu du
segment [BC] d’aprés le théoréme de la médiane

2
dans ABC ona: AB®+ AC?=2Al%+ BC

2
Donc : AIZ:%(ABZ+AC2—B§ j

Donc : Al® :1(8+9_§j:§
2 2 4
J29

Par suite : Al =
3) Calculons AB-AJ
Ona:J le milieu du segment[AB] donc : Mzgﬁ

1

Donc: ﬁ-ﬁ:ﬁ-%ﬁziﬁz 1 1

=ZAB’=28=4
2 2

4)Ona: ﬁzgﬁ

Donc : W-ﬁ:(ﬁ+ﬁ()-ﬁ:ﬁ-ﬁ+ﬁ(-ﬁ
Donc : W-ﬁ=(ﬁ+ﬁ()~ﬁ=ﬁ-ﬁ+ﬁ(-ﬁ
Et puisque : | le milieu du segment[BC]et J le
milieu du segment[ AB] Alors : ﬁ:—%ﬁ
Donc : 8K 1 =(~AB) -3 AC |+ 5 AC -3 AC
Donc : Wﬁ:%ﬁ.ﬁ—%ﬁzzg—%::&-uo

Et puisque : BK - 1J =0alors les droites : (1J)

http:// www.xriadiat.com
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Et (BK) sont perpendiculaires.

Exercice27: (***) Soit ABC un triangle tel que :
AB=6et AC=5et BC=7

1) Calculer cosBAC.

2) a)Calculer AB-AC

b) En déduire que : BA-BC =30

3) Soit K la projection orthogonal du point A sur
la droite (BC).

Calculer : BK

Solution : 1) Calculons cos BAC ?
D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle
ABC ona:

BC? = AB? + AC?—2AB x AC x cos BAC
AB?+ AC?-BC?
2ABx AC
36+25-49 1
60 5
2) a) Calculons AB-AC
Donc : AB-AC = ABx AC xcos BAC

Donc : ﬁi-ﬁ:GxSx%:G

Donc : cos BAC =

Donc : cosBAC =

b) Déduction que : BA-BC =30 ?
Ona: ﬁ-ﬁ:ﬁ-(ﬁ#ﬁ)

Donc : BA-BC =BA’ +BA-AC = BA' — AB-AC
Donc : BA-BC = BA?—6=36—6=30

3) Calculons : BK

Ona: BA-BC =30 et puisque K est la projection
orthogonal du point A sur la droite (BC)

Alors : ﬁ-ﬁzﬁ(-ﬁ

Donc : BK -BC =30

Donc : BK x BC =30 par suite : BK =£:@
BC 7

Exercice28 : (***) Soit ABC un triangle isocele

et rectangle en Btel que AB = 2
On construit a I’extérieur du triangle ABC le
triangle équilatérale ABD (voir schéma)

1) Calculer BA-BD et BC-BD
2) Calculer: AC et DC

3) Montrer que : AC-AD =1-+/3

Prof/ATMANI NAJIB
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4) Veérifier que : DAC = %
5) En déduire : cos7—” = \/_ o

12 4,
Solution : 1) B

A

BA-80 - [BA].[BD]cos ABD - AB-BD 005 =12+~ -1
BC 8D =[BC]- BDCOS[Z Zj (ﬁ)zx—sin[’;j:-zxf:— 3

e D’aprés Pythagore ona: AC* = BC? + AB?

Donc : AC? =+/2° ++/2° c’est-a-dire : AC? =4
Donc: AC=2
D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans BCDon a:

DC2 = BC2 + BD? —2BC x BD cos[%+%j

Donc : DC? =2+2—2x2x—sin(%j

3

Donc : DC? =4+4sin(%j:4+4x7=4+2\/§

Par suite : DC =+/4+ 243

e D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans ACDon a:
DC? = AC? + AD? —2AC x AD cos(«)

DC? = AC%+ AD? —2AC x AD
2 -, .
( 4+2J§) —4+2-2ACx AD

Signifieque: 4+23=4+2-2AC x AD
Signifie que : ACx AD =1—+/3
4) DAC=Z4Z_I%

43 12

Ona: ACxAD=1-+/3
Donc : AC x ADxcos(Z+

T
Z1-1-43
3) \/_
Donc : ZXJEXCOS(?;IJ 1-/3

Donc - cos[ 77| 1-3 _(1-3)V2 26
Cos(lzj 2x2  2x2x2 0 4

Exercice29 : (**) Soit ABC un triangle isocéle en

A 1 L
A tel que : cos(B AC):Z et AB-AC =16 .

[N}
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| un point tel que :ﬁz%ﬁ et J le milieudu

segment [BC]

Et soit la droite (A) qui passe par |

et perpendiculaire a la droite (AB) et soit E un
point tel que : E e(A)

1) Construire une figure.

2) Montrer que : AB =8 et calculer BC

3) Calculer : BI -BA
4) Montrer que : EB- AB =48
5) Calculer : AJ

Solution :1)
2)Ona: AB-AC =16

Donc : ABx ABxcos A=16
Donc : AB? x% =16

Donc : AB* =64 c’est-a-dire : AB=8
b) D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans ABC
Ona: BC?=AB?+AC?-2ABxACcos A

Donc : BC? :64+64—2><64><%

Donc: BC?=96 c’est-a-dire : BC =/96

3)
Bi.BA= BA.BA=SBA = SBA?=SBA2= Sx64=48
4 4 4 4 4

4) @-ﬁ:(ﬁ+ﬁ)-ﬁ:ﬁ-ﬁ3’+ﬁ-ﬂ3’
Ona: EI-AB=0 car EI L AB

Donc @-Ezﬁ-ﬁ:(—ﬁ)-(—ﬁ)zﬁ-ﬁ:48
5) D’apres le théoréme de la médiane dans ABC
OnaZABz+AC2=2AJ2+%BC2

Donc : 82 +82 = 2AJ2 +%\/962

Donc : 128 =2AJ%+48 c’est-a-dire : 40=AJ?

Donc : Al :\/E:Z\/l_o

Exercice30 : (**) Soit ABC un triangle isocéle en
B tel que : BA-BC =12et cos(ABé):% et J un
point tel que : BJ :%ﬁ et | le milieu du segment

[AC] et soit la droite (A) qui passe par J
et perpendiculaire a la droite (AB) et soit E un
point tel que : E e(A)

Prof/ATMANI NAJIB
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Et soit M (A)

1) Montrer que : AB =6 et calculer AC
2) Calculer : BJ-BA

3) Montrer que : MB-AB =45

4) Calculer : Bl

Solution :

1) Ona: BA-BC =12
Donc : Hﬁ”x Hﬁ”x cosB =12

Donc : BAxBC xcos é =12
1
C’est-a-dire : AB? ><§ =12

Donc: AB>=36 c’est-a-dire: AB=6
b) D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans ABC

Ona:AC?=AB*+BC*-2ABxBCcosB
Donc : AC? =36+36—2x36x%

Donc: AC? =54 c¢’est-a-dire : AC =+/54

3) BJ-BA=2BA-BA=>BA =>BA’ =>x36=45
4 4 4 4

4) W-ﬁ:(W+ﬁ)-ﬁ=W-ﬁ+ﬁ-ﬁ

Ona: MJ-AB=0 car MJ L AB

Donc : W-ﬁ:ﬁ-ﬁ:(—ﬁ)-(—ﬁ):ﬁ-ﬁ:%

5) D’apres le théoréeme de la médiane dans ABC

Ona: AB? + BC? =2BI2+%AC2

Dong : 6 + 62 = 2BI 2 +%\/542

45
Donc : 72 = 2BI? + 27 ¢’est-a-dire : Bl =—

2
Par suite : BI =E

Exercice3l : (***) Soit ABCD un quadrilatere

http:// www.xriadiat.com 10
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tel que : AB=AD et CD=CB
1) Montrer que : les deux droites (AC)et(BD)
sont perpendiculaires

2) En déduire que : AB.AC = AD.AC
3) Nous prenons dans cette question :

AB = AD =3cm et (BAD)E%[Z;:]
a)Calculer : BD
b) En déduire sin(%)

Solution : 1) {3

1) Montrons que : A
(AC) L(BD)?

Puisque : AB = AD et
CD=CB alors les points A
et C appartiennent a la

médiatrice (AC) du segment [BD]

Donc les droites (AC)et(BD) sont perpendiculaires
2) En déduisons que : AB.AC = AD.AC

AB.AC = AD + DB).AC = AD.AC + DB.AC

Or (AC) L (BD) donc : DB.AC =0

Par suite : AB.AC = AD.AC

3) a)Calculons : BD ?

D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans ABD nous
obtenons : BD? = AB? + AD? —2AB x AD cos BAD

Donc : BD? :18—18cos% = 9(2—\/5)
Doit: BD=,[9(2-v2) =3y2-+2
b) En déduisonssin %: soit | le point d’intersection

des deux diagonales [BD]et [AC]
Nous avons ABD est un triangle isocéle et ( AC)est

la médiatrice du segment [BD]

Donc : (AC) est la bissectrice de 1’angle BAD
Donc : (ﬁ) E%[Zﬂ']

D’autre part : le triangle ABI est rectangle en |

Prof/ATMANI NAJIB
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1

Zx32-\2

Donc : sinZ = Bl _ 2 -2
8 AB 3 >

Exercice32 : (***) Soit ABCDun carré de centre

I et a lalongueur de son c6té ; on construit a
I’extérieur un triangle équilatérale BCE
(\oir figure)

1) Soit J le milieu du segment[AD] et Kle

milieu du segment[BC]

Calculer 1J-1C en fonction de a

2) a)Montrer que : IB-IE = [1:\/5} a2
b) En déduire que : BI+BE = [1_4\/§Ja2
3) En utilisant les résultats de la question
7 —
Montrer que cos 7= V2 JE
12 4
Et en déduire: sin7—7r et tan7—”
12 12
Solution :
A B
E
dJ
o c

1) Calcul de 1J3-1C en fonction de a

Ona: IJ«IC = ﬁ-(m + @)

Donc: 1J+IC = 1J-IK + 1J-KC

Et puisque : (1J) L (KC) alors: 13-KC =0

Et puisque : | le milieu de [ JK ] alors: IK=-1J

Donc: 1J-IC = ﬁ-(—ﬁ) — 13 =132
—_— — 2 a
Donc: 1J«IC =—— car IJ :E
2) a)Montrons que : IB-IE = (1+4\/§J a2
e Montrons d’abord que les points : | ; Ket E
sont alignés ?
Ona: EC=EB et IC=IB car ABCDun
carré

Et on a: KC = KB car K le milieu du segment [BC]

http:// www.xriadiat.com 11
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Donc : les points : | ; K et E appartiennent a la
médiatrice du segment|[BC]

Donc: | ; Ket E sontalignés

eOna: IB-IE = (R + @)-E

Donc: IB-IE = IK+IE + KB+IE

Et puisque : (KB) L (IE) alors: KB-IE =0

Donc: IB+IE = IK<IE
Donc: IB-IE = IK x IECOS(R;E)
Donc: IB-1E = IK x IE cos(0) = IK x |IE
Car cos(0)=10Orona: IK =%
et IE=IK+KE=IK ++/CE2-CK?2
1 3
Donc: IE=2 4 az_a_2:§+a‘/§:( +J—)a
2 4 2 2 2
. (1+\/§) (1+»\/§)
Donc : IB-IE=—a><a:Ta2
b) Déduction que : Bl «BE = [1_4\/§j a2

Ona: BI-BE = BI+(BI + IE)

BI-BE = BI2+BI+IE = BI2+BI:IE

Donc : BI+BE = BI2—IB-IE

Donc : BI+BE = KI2+KB2—IB+IE car BI2=Kl2+KB2
(le triangle IKB est rectangle en K )

a
(KI=KB="2)

Donc:

1),
2 032

1—\/5}5l2
4

2
Donc : BI+BE = 2(%) -

Par suite : BI-BE :(

12 4
Ona: BI-BE = Bl x BEcos(IBE)

7ﬂj:\/§—\/5

3) Montrons que : cos(

Donc: cos(lBE)zﬁ
Bl x BE
Etona: IBE=IBC+CBE=Z4+Z 1%
43 12
Et on a BI :gaet BE =a et ﬁ-ﬁ:(l_ﬁ}ﬂ
4

‘/Eaz 4 4

Donc : cos(zjz 4 )7 2B -
12
2
Déduction de : sin7—ﬁ ?
12

Ona: sin 7—+cosz7—”=1
12 12

2777 [\/5—\/6]2:1_

12 4

2
Donc : sin? 7_7[ — [M]
12

4
. Iz \/§+«/6 . Iz
4

sin—= OuU sin—=-
12

donc :

g-2J12 8+2412

16 16

sin 17 —=1-c0s
12

V2++6

4

Par suite :

Or: 0<7—7[<7z donc : sin7—”20
12 12

77 246

Par suite : sin— =
12 4

calcul de : tan7—” ?
12

ol S B 16

ta n—-=

8+2«/___\/—
CZﬂffff[[ 4

Exercice33 : (***) Soient A et B deux points

distincts du plan .Déterminer I’ensemble(A) des

MA
oints M du plan tel que : =1
p p q MB

Solution : Soit M un point du plan
. MA
M e(A) Equivauta: — =1
MB

Equivauta: MA=MB
Equivaut a dire que : (A) est la médiatrice du

segment [AB]

Par conséquent : l’ensemble(A) des points M du
MA o
plan tel que: MB 1 est la médiatrice du

Segment[AB].

Exercice34 : (***) Soient A et B deux points

distincts du plan tel que : AB=4
1) Déterminer et représenter 1’ensemble(E) des

points M du plan tel que : AM+BM =0.

Prof/ATMANI NAJIB
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2) Déterminer et représenter I’ensemble (F ) des

_ — — 0
points M du plan tel que : MA-MB:Z.

Solution : soit M un point du plan

1)M e(E) Equivauta: AM-BM =0
Equivauta: (AM)_L(BM)

Equivaut a dire que : le point M appartient au
cercle de diamétre [ AB]

Par conséquent : I’ensemble
(E)des points M du plan tel ) )

que : AM«BM =0 est le A
cercle de diamétre [ AB] v
2) M (F) Equivauta:
MAME = 2
4
Soit 1 le milieu du segment[ AB]

Donc D’apres le théoréme de la médiane dans
MAB ona:
1 R

MA«MB = MI? — = AB? T~
4 / LY
C’est-a-dire :
MAME = mi2 — 28 " ey &
4 I. | |
M e(F) Equivauta: ' /
N Y,
M|2_§:g S
4 4
Equivauta: miz =216 _25
4 4 4
5

Equivauta: mi =>
Par conséquent : I’ensemble (F) des points M du

plan est le cercle de centre | et de rayon R :g
Exercice35: (***) Soient A et B deux points
distincts du plan. | etJ deux point tels que :
IA-3IB=0 et JA+3JB=0

1) Représenter les points | etJ

2) Montrer que pour tout point M du planona:

MA-3MB =-2MI et MA+3MB =4MJ
3) Déterminer et représenter 1’ensemble (E) des

MA
oints M duplantelque: —=2
p p q MB

Solution : 1) Représentation des points | etJ

Prof/ATMANI NAJIB
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(voir la figure)

e IA-3IB=0 équivauta: ﬁ—3(ﬁ+ﬁ):6
Equivauta: —21A—3AB=0

Equivaut a : ﬁ:gﬁ

e JA+3JB=0 équivaut a : ﬁ\+3(ﬁ+ﬁ):6
Equivaut a : 4JA+3AB=0 Equivauta : ﬁ:%ﬁ

2)

e Montrons que pour tout point M du planona:
MA—3MB = —2MI

MA-3MB = Mi + IA-3( Mi + 1B) = ~2MI + IA-3IB = -2MI

Car IA-3IB=0

Donc : MA—-2MB =-2MI pour tout point M du
plan

e Montrons que pour tout point M du planona:

MA+3MB = 4MJ
m&@:W+ﬂ+3(m+ﬁ):4m+ﬁ+3ﬁ:4m

Car JA+3JB=0

Donc : MA+3MB =4MJ pour tout point M du
plan

3) Déterminons I’ensemble (E) des points M du

MA
lantelque: —=3 ?
p q MB

M e(E) Equivauta: %:3

, MB

Equivauta: MA=3MB

Equivaut a : MA* —9MB? =0

Equivaut a: MA’ —9MB’ =0

Equivaut a: (W—BW)-(W+3W>=O
Equivaut a: —2MI+4MJ =0

Equivaut a : —8MI+MJ =0

Equivaut a: MI+MJ =0 Equivauta
(M) L(MJ)

Equivaut & dire que : le point M appartient au
cercle de diameétre [1J]
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Exercice36 : (***) Soit ABCD un parallélogramme
et O le milieu du segment[ AB] et tel que :

AD =4 et CD =6et BAC:%

1) Calculer : BD et AC
2) Montrer que : pour tout point M du plan ona:
1

MA? + MB? = 2MO? WLEAB2
3) En déduire que : ’ensemble(C) des points M
du plan tel que : MA* + MB® = 24

Solution :1) Calcul de : BD

D’apres le Théoreme D c
d'Al Kashi dans ABD /"~ /
nous obtenons :

o -"Illr '!1-"3 ..: \é

BD? = AB? + AD? —2AB x AD cos BAD
BD? :36+16—2x6x4x%:28 car cos
D’ou: BD =+/28 =27

Calcul de : AC
D’aprés le Théoreme d'Al Kashi dans ADC nous

obtenons : AC? = DA’ + DC?—2DAx DC cos ADC
AC? :16+36—2x4x6x(—%j:76 car :

w|y
N |-

cos ADC =cosz—”:cos 7r—£j:—cos(Z =—1
3 3 2

3
Dot : AC =+/76 =219

2) Montrons que : pour tout point M du plan

1

Ona: MA?+MB? =2MO? +EABZ

Puisque O le milieu du segment[ AB]donc : D’apres
le théoréme de la médiane dans MABon a:

MA? + MB? = 2MO? +%ABZ

3) Déterminons 1’ensemble(C) des points M du

plan tel que : MA? + MB? = 24

Ona: MA? + MB? = 2MO? +%ABZ

Donc : MA? + MB? =24

Equivauta : 2M0O? +%AB2 =24

Equivauta : 2MO?* = 24—%x AB®* =6

Car AB=CD=6

Equivauta: MO? = 3 c’est-a-dire : OM =+/3
Par conséquent : I’ensemble(C) des points M du
plan tel que : MA? + MB? =24

Est le cercle de centre O etde rayon R= 3

Exercice37 : (****) Soit A et B deux points dans

le plan tel que : AB=10
Etsoit | le milieu du segment [ AB]

1) Déterminer (A) I’ensemble des points M du

plan tel que : IM.AB =10
2) Déterminer (C) I’ensemble des points M du

plan tel que : MA? + MB’ =68

Solution : AB =10 et le milieu du segment [AB]
1) Déterminons (A) I’ensemble des points M du
plan tel que : IM.AB =10

Soit: H la projection orthogonal du point M sur
la droite (AB) Donc : IM.AB = IH.AB

Equivauta: IH.AB=10 Equivauta: IH =1

Puisque IH et AB ont le méme sens alors :

S [

AH =—AB
10
Et par suite : (A)est la droite qui passe par le point
— 1 — . .
H et tel que : AH :EABet perpendiculaire a ( AB)

2) Déterminons(C) I’ensemble des points M du

plan tel que : MA? + MB’ =68
Donc :

MA? + MB? = MA + MB’ :(W+ﬁ)2+(W+@)z

MA? + MB? = MI” + 2MI 1A+ IA” + M- + 2MI 1B+ 1B

Prof/ATMANI NAJIB
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2 2
MA? + MBZ = 2MI” +2W(VA+ ﬁ){%) +[%j

Puisque 1 le milieu du segment [ AB]donc :
IA+1B=0

Donc : MA? + MB? = 2MI” +2Mi (0} + 50
Donc : MA® + MB? = 2MI° +50

par suite on a : 2MI” +50 = 68

Donc: MI?=9 Cela équivaut a dire que Ml =3
Par conséquent : I’ensemble(C) des points M du

plan tel que : MA? + MB’ =68 est le cercle de
centre | etderayon R=3

Exercice38 : (****) Soit A et B deux points dans
le plan tel que : AB =5 et soit | le point du

1
segment [ AB] tel que : Al =gAB

1) Montrer que : 41A+1B=0
2) Calculer les distances : 1A et 1B
3) Montrer que : quel que soit M un point du plan

on a:4MA? + MB? =5MI1° +17
4) Déterminer (C) I’ensemble des points M du

plan tel que : 4MA? + MB? =37
Solution : AB=5 et ﬁ:%ﬁ
1) Montrons que : 41A+1B=0
4ﬁ+ﬁ=4(—%ﬁj+ﬁ+ﬁ

4— 1 - —— — — =
=—gAB—§AB+AB:—AB+AB:0
2) Calculons les distances 1A et IB :

Ona: Al == AB donc: HNH=HEE§H
5 5

Donc: AIz%ABz%XS:l Par suite ; IB=AB-Al =4

3) Montrons que : quel que soit M un point du

plan on a : 4MA? + MB? =5MI1° +17
Soit M un pointdu planona:

AMA? + MB? = 4AMA’ + MB"
R —\2 - 2
Donc : 4MA2+MBZ:4(MI +|A) +(|v|| +|B)

— —_ 4»2 — —_ —
4MA2+MBZ:4(MI2+2MI-IA+IA) MIC+2Mi - 1B+1B°

2 VTSV T T O T 2 2
AMA? + MB? =5MI " +2MI -(4|A+|B)+|A +1B
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Donc : 4MA? +MB? =5MI” +2MI -(0)+1° +42
Par suite ; 4MA? + MB? =5MI1% +17

4) Déterminons l’ensemble(C) des points M du
plan tel que : 4MA* + MB? =37 ?

Ona: 4MA’ + MB? =5MI° +17

Donc : 5MI?+17 =37

Cela équivaut a dire que : MI* =4

Par conséquent : I’ensemble(C) des points M du

plan tel que : 4MA? + MB* =37
Est le cercle de centre | etderayonR=2.
Exercice39 : (****) Soit A et B deux points dans

le plantel que : AB=4
Et soitk un réel ; onnote (C, ) ’ensemble des

points M dans le plan tel que : MA-MB =k
1) Déterminer et représenter les ensembles :

(Co) et (C) et (Co) et (C)

2) Déterminer (E) I’ensemble des points M du
plan tel que : 0< MA-MB <5

Solution : Soit M un point dans le plan et soit | le
milieu du segment [AB]on a donc : d’aprés le
théoreme de la médiane dans MAB :

MA-MB = MI? —%ABZ

C’est-a-dire : MA-MB = MI12 —4 car AB=4
Déterminons ’ensemble(C,) :

1" méthode : M «(C, ) Signifie que MA-MB =0
C’est-a-dire : MA L MB

C’est-a-dire : (MA) L (MB) et par suite
I’ensemble (C, ) est le cercle de de diamétre [ AB]
2" méthode : M e (C, ) Signifie que MA-MB =0
Signifie que M1 -4=0

Signifie que MI? =4 c’est-a-dire : Ml =2

Par suite I’ensemble (C, ) est le cercle de centre |
et derayon R=2

Déterminons ’ensemble(C;) :

¢ M €(C;)Signifie que MA-MB =5

Signifie que MI>—4=5

Signifie que MI? =9 C’est-a-dire : Ml =3
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Par suite I’ensemble (C; ) est le cercle de centre |
etderayon R=3

e Déterminons 1’ensemble(C,,) :

M e(C,, ) Signifie que MA-MB =12 Signifie que
MI? —4=12

Signifie que MI* =16 C’est-a-dire : Ml =4

Par suite I’ensemble(C,, ) est le cercle de centre |
et de rayon R=4

e Déterminons 1’ensemble(C_) :M €(C_)
Signifie que MA-MB=-6 c’est-a-dire : MI*—4=—6
Signifie que MI1? =-2 impossible.

Par suite l’ensemble(C_e) est ’ensemble vide :
(C—e) =0

2) Déterminons (E) :M €(E)

Signifie que 0 < MA-MB <5 Signifie que
0<MI?-4<5

Signifie que 4<MI? <9 C’est-a-dire : 2<MI <3
Par suite I’ensemble (E) est La couranne circulaire

limitée par les cercles (C,) est (C;)

:// | 1
l”e
+ —04

Exercice40 : (****) Soit ABC un triangle
équilateral tel que : AB=3cm
| le milieu du segment[BC] et J le milieu du

segment[ Al |

1) Calculer : CI-JC et la distance Al
2) Montrer que : pour tout point M du plan ona:

2MA? + MB? + MC? = 4MJ? +%

Prof/ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

3) Déterminer : I’ensemble(C) des points M du
plan tel que : 2MA* + MB? + MC?* =18

Solution : 1)a)Calcul de : CI-JC

ABC Un triangle équilatéral

et | le milieu du segment A
[BC] donc: (BC) L (13)

Etdonc : | est la projection J
orthogonale de J sur

segment (BC) B | c

Donc :

CI-JC=CI-IC=-IC-IC==IC =-IC’=-2*=—4
b) Calcul de : Al

D’apres le théoréme de la médiane dans ABC
Ona:AB?+AC? =2AI2+%BC2

Nous obtenons donc : Al2 =%(ABZ + AC? —% Bczj

Donc: Al? :1(32 +3 _lgzjzﬁxg,z _2
2 2 4 4
Par suite : Al = ﬁzﬂcm
4 2
2) Montrons que pour tout point M du plan ona:

2MA? + MB? + MC? = 4MJ*? +%

Soit M un point dans le plan et I le milieu du
segment[BC].

Donc d’apreés le théoréme de la médiane dans
MBCona:MB?+MC? =2MI? +%BCZ

2MA? + MB? + MC? = 2MA? + 2MI 2 +%BC2
Donc :
2MA? + MB? + MC? =.2(|\/|A2 +MI2)+%BCZ

D’autre part ona: J le milieu du segment[ Al |

Donc d’apreés le théoréme de la médiane dans MAI

Ona: MA2+MI2=2MJ2+%AI2

Donc : 2MA? + MB? + MC? = 2(2MJ2 +%A| 2},%3(:2
Donc:

2MA? + MB? + MC? =4M\]2+AI2+%BC2
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Donc : 2MA2+MBZ+MC2=4MJ2+ZT47+§
car Al =¥cm
45

Donc : 2MA? + MB? + MC? =4MJ? s

3) Déterminons l’ensemble(C) ?
M e(C) Signifie que : 2MA® + MB? + MC* =18

Signifie que 4MJ? +? =18

C’est-a-dire : 4MJ? :18—§

C 27
Signifie que MJ? ="
g q 16

C’est-a-dire : MJ = \/g:%

4
Par suite I’ensemble (C) est le cercle de centre J

33

etderayon R= Tcm

Prof/ATMANI NAJIB
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